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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Martin Schmidt, Fraktion der AfD 
 
 
Mittelverwendung aus dem MV-Schutzfonds für Tourismusprojekte 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Im MV-Schutzfonds ist für den Punkt „II A4 Tourismus Modellprojekte“ 

ein Betrag von 1 000 000 Euro eingeplant worden. 

 

1. Welche Auszahlungen wurden bisher im Rahmen des MV-Schutzfonds 

seitens des Landes und seiner Untergliederungen getätigt, um den 

Tourismus zu begleiten (bitte auflisten nach Datum, zahlende Stelle, 

Zahlungsempfänger, Betrag, Verwendungszweck, Begründung aus den 

Unterlagen und Stand der Umsetzung)? 

 

 

 

Insgesamt werden im Modellregionenprozess fünf Modellregionen finanziell unterstützt. Diese 

Modellregionen sind: 

 

1. Modellregion Ostseeküste,  

2. Modellregion Hanse- und Universitätsstadt Rostock mit Güstrow, Teterow und 

 Schwaan, 

3. Modellregion Mecklenburgische Seenplatte, 

4. Modellregion Insel Usedom mit Stadt Wolgast, 

5. Modellregion Fischland-Darß-Zingst. 

 

Auf Nachfrage beim Landesförderinstitut (LFI), das zahlende Stelle ist, können folgende 

Angaben bezüglich der Auszahlungen an bis dato vier der fünf Modellregionen übermittelt 

werden. Die Modellregion Fischland-Darß-Zingst hat bis dato noch keinen Mittelabruf 

vorgenommen und plant diesen gesamtheitlich vorzunehmen.   
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1. Modellregion Ostseeküste- Ostseebad Kühlungsborn und acht weitere Gemeinden 

 

Aktenzeichen:  LTM-21-0006 

Projektträger:  Verband Mecklenburgisches Ostseebäder e. V. 

Verwendungszweck:  Projektmanagement in der Modellregion 

Umsetzungsstand: Realisierung von Personal 

 

Bereits getätigte Zahlungen:  

 

07. Juli 2021: 24 865,17 Euro 

12. Oktober 2021: 23 083,63 Euro 

18. Februar 2022: 28 170,63 Euro 

 

 

2. Modellregion Hanse- und Universitätsstadt Rostock mit Güstrow, Teterow und Schwaan 

 

Aktenzeichen: LTM-21-0008 

Projektträger: Tourismuszentrale Rostock & Warnemünde 

Verwendungszweck: Projektmanagement in der Modellregion  

Umsetzungstand: Realisierung von Personal  

 

Bereits getätigte Zahlungen:  

 

07. Juli 2021: 43 307,43 Euro 

22. Oktober 2021: 22 924,97 Euro 

 

 

3. Modellregion Mecklenburgische Seenplatte 

 

Aktenzeichen: LTM-21-0009  

Projektträger: Tourismusverband Mecklenburgische Seenplatte e.V. 

Verwendungszweck: Projektmanagement in der Modellregion Mecklenburgische Seenplatte 

Umsetzungsstand: Realisierung von Personal  

 

Bereits getätigte Zahlungen: 

 

26. Juli 2021: 59 036,79 Euro 

10. März 2022: 23 862,96 Euro 

 

 

4. Modellregion Insel Usedom und Stadt Wolgast  

 

Aktenzeichen: LTM-21-0010 

Projektträger: Usedom Tourismus GmbH 

Verwendungszweck: Projektmanagement Modellregion Insel Usedom und Stadt Wolgast 

Umsetzungsstand: Realisierung von Personal  
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Bereits getätigte Zahlungen: 

 

23. November 2021: 66 234,05 Euro 

10. März 2022: 19 563,82 Euro 

 

Die Begründung für die Auszahlung entspricht dem Verwendungszweck und ergibt sich aus 

den Mittelanforderungen. 

 

 

 
2. Welche weiteren Ausgaben sind geplant (bitte auflisten nach geplanter 

Auszahlung, zahlende Stelle, Zahlungsempfänger, Betrag, Verwen-

dungszweck, Begründung aus den Unterlagen und Stand der Planung)? 

 

 

 

Nach den Zuwendungsbescheiden für die Modellregionen 1 bis 5 (siehe Frage 1) sind derzeit 

über das Projektmanagement hinaus keine weiteren Ausgaben geplant.  

 

 

 
3. In welcher Weise wurde die epidemische Lage dadurch besser?  

Wie entwickelten sich die Todesfälle und Inzidenzen im Zusammen-

hang mit dem SARS-CoV-2-Virus durch diese Maßnahmen? 

 

 

 

Die finanzielle Situation der Tourismusbetriebe und der Tourismusverbände hat sich durch die 

Pandemie erheblich verschlechtert. Als Folge verfügen die Projektträger nicht über die finan-

ziellen Mittel, um Personal für die Umsetzung der Maßnahmen in den Modellregionen zu 

finanzieren. Die Projekte dienen dazu, die wirtschaftlichen Folgen der Corona Pandemie abzu-

mildern und die wirtschaftlichen Ausfälle im Tourismus auszugleichen, daher erfolgt ihre 

Finanzierung aus dem MV-Schutzfonds. In den Modellregionen sollen schnell Ansätze 

umgesetzt werden, die wirtschaftlich tragfähig sind und dazu beitragen, die gravierenden 

Folgen der Pandemie anbieterseitig auszugleichen und die Regionen durch die Steigerung der 

Servicequalität für die Gäste wettbewerbsfähig zu machen. Zu den wichtigsten Themen bei 

dieser Entwicklung gehören die Verbesserung von Digitalisierung, Mobilitätsangeboten, 

Qualitätstourismus und Nachhaltigkeit, vor allem in Verbindung mit der Einführung von 

Gästekarten.  

 

Zu der Entwicklung von Todesfällen und Inzidenzen im Zusammenhang mit dem 

SARS-CoV-2-Virus durch diese Maßnahmen liegen der Landesregierung keine Informationen 

vor. 
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4. Welche Maßnahmen der Tourismusbegleitung aus dem MV-Schutz-

fonds sind bereits vor dem März 2020 geplant oder begonnen worden?  

Welche Maßnahmen der Tourismusverbesserung aus dem MV-Schutz-

fonds wurden bereits vor dem März 2020 in Haushaltstiteln des regu-

lären Haushalts abgebildet (bitte auflisten mit Titel, Bezeichnung und 

Veranschlagungen in den Jahren)? 

 

 

 

Es wurden keine Maßnahmen der Tourismusbegleitung aus dem MV-Schutzfonds vor 

März 2020 geplant oder begonnen oder in Haushaltstiteln abgebildet. 


